

·医学教育·

本文引用:何其为.“一带一路”倡议下高等中医药人才培养研究[J].湖南中医药大学学报,2019,39(6):792-796,封三.

“一带一路”倡议下高等中医药人才培养研究

何其为

(国家卫生健康委员会卫生发展研究中心,北京 100044)

[摘要] 随着“一带一路”倡议的逐步推进,我国中医药对外交流与合作不断深化,中医药事业的发展正面临着前所未有的新契机。与此同时,新时代对于中医药人才的需求量日渐增大,对中医药人才的素质提出了更新更高的要求。本文分析了目前高等中医药人才培养现状,针对当前新时代背景下对中医药人才培养的新需求新要求,提出了传承创新并重,丰富教学内容;优胜劣汰并行,改革教学方法,推进人才国际化,提升综合竞争力等相对应的改革措施。

[关键词] 一带一路;中医药;人才培养

[中图分类号]R2;G642

[文献标志码]A

[文章编号]doi:10.3969/j.issn.1674-070X.2019.06.026

Research on Talents Cultivation of Higher Education of Traditional Chinese Medicine under the "Belt and Road Initiative"

HE Qiwei

(China National Health Development Research Center, National Health Commission, Beijing 100044, China)

[Abstract] With the gradual development of the "Belt and Road Initiative", the exchanges and cooperation between China and other countries in traditional Chinese medicine (TCM) continue to deepen, TCM is facing unprecedented new opportunities for development. Meanwhile, the new development opportunities also bring more demands and higher requirements for the talents cultivation of TCM. This paper analyzed the current situation of talent cultivation of higher education of TCM, and put forward some corresponding reform suggestions, such as, focusing on inheritance and innovation with enriching teaching content, survival of the fittest with forming teaching methods, and promoting internationalization of talents with enhancing comprehensive competitiveness of talents, in view of the current background and the new requirements of talent cultivation.

[Keywords] "Belt and Road Initiative"; traditional Chinese medicine, talent cultivation.

当前我国“一带一路”倡议正逐步由蓝图变为现实,随着中医药对外交流与合作的深度和广度不断深入,对高等中医药人才在数量和质量上都提出了更高的要求,这同样对高等中医药人才的培养提出了更高的要求。因此,针对现阶段我国高等中医药人才培养存在的问题进行研究,探索培养适应“一带一路”建设所需要的高等中医药人才具有很重要的现实意义。

1 “一带一路”倡议下高等中医药人才培养的重要性

在“一带一路”倡议下,越来越多国家和地区的

人们接触到中医药并从中受益,而中医药在防治常见病、多发病、慢性病及重大疾病中的疗效和作用也逐渐取得国际社会的认可和接受;特别是中医药在养生保健上更具有西医无法比拟的功效。因此,世界各国人民健康观念和医学模式也因为中医药的传播而发生转变^[1]。同时,随着我国经济社会快速发展,人口老龄化进程加快,人民群众对中医药健康服务的需求呈现快速增长的态势。为了顺应中医药发展的时代潮流,培养适应新时代需求的高等中医药多元化人才,本文将深入分析现有高等中医药人才培养存在的问题,并结合当前时代背景对人才

培养的新需求,针对性地提出改革新思路。

1.1 实现我国中医药战略发展的需要

中医药是中华文明五千年的创造和积累,是医疗实践经验的凝聚,是我国独特的卫生资源,也是全球性的公共产品。大力促进中医药事业健康发展,将中医药特色优势充分发挥,有助于推动我国卫生健康事业发展,促进我国对外全方位交流合作,是“一带一路”倡议顺利实施的民心基础;有助于全球各国共同实现《2030年可持续发展议程》中的卫生相关目标,是推动人类命运共同体建设的有力保障。新时期党和国家将中医药文化的传承和发展提升到一个新的高度,明确将中医药摆在国家发展战略的重要位置。近些年国务院连续下发了《中医药发展战略规划纲要》《中药材保护和发展规划》《中医药健康服务发展规划》和《中医药发展“十三五”规划》,并在实际工作中将“振兴中医药事业”的战略逐步进行实施,中医药在新时代迎来了发展新机遇。

1.2 实现我国中医药对外合作的需要

国家中医药管理局和国家发展和改革委员会于2016年12月26日共同发布《中医药“一带一路”发展规划(2016—2020年)》^[2],提出:“中国已与各国政府、地区主管机构和国际组织签署了86个‘一带一路’中医药合作协议,在全球183个国家和地区都有中医药文化的传播。到2020年,中医药‘一带一路’全方位对外合作新格局将基本形成,国内政策支撑体系和国际协调机制也将逐步完善,以周边国家和重点国家为基础,与‘一带一路’沿线国家合作共建30个中医药海外中心、50家中医药对外交流合作示范基地,注册100种中药产品,颁布20项中医药国际标准。”随后,2018年11月6日国家卫生健康委员会又印发了《深入推进“一带一路”卫生健康交流合作的指导意见(2018—2022)》^[3],其中维护卫生安全、促进卫生发展和推动卫生创新被列为三大重点合作主题,而推动传统医药发展则是促进卫生发展主题中的重点合作领域。“充分利用现有政府间合作机制,加强传统医药政策法规、人员资质、产品注册、市场准入、质量监管等方面的交流合作和经验分享,推动在‘一带一路’有关国家建设中医药海外中心、在我国建设中医药国际合作基地,进一步构建中医药国际医疗服务、教育培训、科技研发、产业推广和国际贸易体系。积极发挥世界卫生组织、国际标

准化组织等多边和相关区域平台作用,积极参与传统医学发展战略和标准规范研究与制定,推动中医药更好地服务人类健康。”这为开创中医药全方位对外开放新格局奠定了坚实的基础,明确了前进的方向。

1.3 实现我国中医药多元化人才培养的需要

据国家卫生健康委员会公开数据^[4],在中医药服务方面,2017年末,全国中医类医疗机构的诊疗突破了10.2亿人次,相较上年增长了5.9%;中医药卫生人员总数达到了66.4万人,比上年增加了8.3%。国家中医药管理局统计显示,2018年6月,全国已备案的中医诊所已超3500家,截至2018年末,我国已实施中医药传承与创新人才工程,开展第五批全国名老中医药专家学术经验继承工作,建设了1253个全国名老中医药专家传承工作室、851个全国基层名老中医专家传承工作室和64个中医学流派传承工作室。随着中医药在国内外发展中持续地扩大其影响力,中医药产业市场规模在持续上升,近几年保持两位数的高速增长。在2017年,已经达到17500亿元,同比增长21.1%。根据国务院新闻办发布的《中国的中医药》白皮书,至2020年,我国中医药大健康产业将突破3万亿,年均复合增长率将保持在20%。可见,未来我国传统中医药具有强大的潜在发展空间,因此对高等中医药多元化人才的需求将越来越大,要求也将越来越高。

2 “一带一路”背景下高等中医药人才培养现状思考

与欧美国家的“通才教育模式”不同,目前我国高等中医药人才培养模式是在新中国成立后效仿苏联的“专才教育模式”所建立起来的,这种模式可以集中国家资源,短时间内迅速培育大量高度专门化、专业狭窄的“现成专家”。^[5]虽然目前全国各大高校陆续进行教学改革,例如开设中医经典班、中医实践课等,取得了一定效果,但在深入推进“一带一路”倡议过程中,当今社会培养的高等中医药人才还不能满足国内人民大众各个阶段卫生健康的需求,更不能适应新时代多元化国际化的发展需要,这已成为高等中医药院校改革和发展面临的一项重大且迫切的任务。

2.1 教学内容不完善

2.1.1 对中医药经典著作研习不扎实 中医药的经

典著作有十分强的理论性和实用性,是中医药传统文化的载体、中医药治学的根基,其不仅建立了中医药学的基本理论框架,覆盖了中医药基本理论的核心内容,也是掌握中医药学精髓的必由之径。

据王新陆等^[6]统计分析,我国名老中医最早阅读的多为中医经典原文,如《黄帝内经》《濒湖脉学》等;其次是本草药性,如《药性赋》;临床医书最少。“学习经典医著是全面、系统掌握中医药理论基础的必然要求,也是掌握中医药理论体系最有效的方法,可以帮助学生掌握中医药理论的精髓”。^[7]但就目前的情况而言,由于大部分的学生从大学才开始系统地接受中医药相关专业的教育,为了在这短短的几年内尽可能多的向学生传授中医药知识,各大院校对于中医药专业的授课,更多是以“压缩”过的“精简版”中医药知识为主,从而忽视了培养学生对于中医药经典著作的深入学习与精心研读。但经典医著作为中医药传承的根柢,如不予掌握,则为无源之水、无本之木,要把中医药学得根深蒂固是不可能的^[8]。

2.1.2 中西医发展不平衡 在中医药传统文化的授课中,由于知识结构单一,学生大多都未能清晰认知经典著作中涉及的概念,很难表述清楚其内涵所在,更难表达自己对其的理解。目前大多数高等院校中西医结合的教学,过分依赖医疗设备和仪器的诊断,中医药文化与技能经常被忽视,典型的“望、闻、问、切”的中医诊疗方法也很难运用到临床实践中。在这种情况下,中医药人员技能有限,中医药服务范围也相对狭窄。

2.1.3 国际化人才知识结构单一 在“一带一路”倡议实施中,中医药传统文化作为我国文化软实力中的中坚力量,其在国际社会的传播不仅是中华文化独特魅力的展示,也有力地提高了中国对外取得的话语权。从青蒿素到针灸学,从疾病诊断、防治到医疗援助,作为中华文明瑰宝的中医药已经让世界看到了中国传统医学在疾病治疗方面的作用。中医药传统文化被越来越多的外国人所了解,但由于语言不通、信仰不同、文化差异等各类阻碍,他们对中医药仍旧怀着半信半疑的态度。目前在我国各类中医药高校中,中医药这种非语言类专业在外国语教育上一直以英语教学为主。英语作为使用最广泛的国际通用语言,其重要性不可忽视,但对于专业课程繁

重的医学生来说,大多数英语课程也大多为了完成考核指标,培养效果欠佳且其他非通用语言人才严重不足。不仅如此,中医药在海外的推广面临着语言和文化的双重障碍,对比以数据和仪器说话的西医,中医药专业术语很难用医学外语进行精准地表达。同时我国高校对于国际化人才培养大多都止步于外语语言能力的训练,但是面对各国文化传统、风俗民情、宗教信仰、禁忌习惯上的差异,如果不能在语言和文化上进行更深入地交流和沟通,那么很难使海外民众对中医药文化价值有正确的认知。

2.2 教学方法不科学

2.2.1 方法单一,教学互动缺乏 “基础课、专业课、临床实践课”传统三段式教育是目前最常见的高等中医药人才培养模式。课堂讲授是最常用的教学方法,但是这种教育易导致高等中医药人才良莠不齐。大量课程同步开设,短暂停时间内同时保证教学和学习质量,对教师和学生而言都存在巨大挑战。为完成教学任务,大多教师在课堂中依旧占据中心地位,利用大量背诵及练习等方式传授中医药知识,采用“填鸭式”“满堂灌”等注入式教学,学生被动接受、很少提出质疑,不利于其创新思维的培养。

2.2.2 实训薄弱,理论与实践脱节 据国家中医药管理局统计,我国高等中医药人才培养的数量每年都在不断增加,尤其是在当今中医药发展的高峰,更是达到新高。截止2018年末,全国有高等中医药院校42所(其中独立设置的本科中医药院校25所),200余所高等西医药院校或非医药院校设置中医药专业,本科及以上中医类专业在校生达到19.76万人,本科及以上中药类专业在校生达5.55万人。但是高质量的优秀人才却相对较少,且大多都是“写得出论文,开不出药方”,偏重理论研究而忽视实践训练的中医师。

2.3 资源整合不充分

2.3.1 国际化师资力量薄弱 随着“一带一路”倡议在全球各地不断推进,各国之间的外交、经贸等方面交流合作日益频繁,市场对于国际化人才的需求逐步扩大。就目前情况而言,高校国际化师资团队缺乏,无法全面、深入地理解外国文化和风俗特点,没有学习世界各国创新的教学、研究方法和先进的教育理念,没有国际化的视野,尤其是对于“一带一路”沿线国家非通用语种的专任教师编制和配备严重不

足。据调查显示,两三名教师承担一个专业的课程情况相当普遍,与此同时还需要兼顾行政工作和科研任务,根本无法承担培养出能够面向世界、面向未来、走向世界的高等中医药人才的重担。

2.3.2 全球合作交流平台少 早在三十多年前,中医药就已经走出国门,截止2016年末,中医药传统文化已经传播到了全球183个国家和地区,与外国政府和国际组织签订的双边或多边“一带一路”中医药合作协议达86项,中医药成为我国与非洲、中东欧、东盟、欧盟等地区卫生经贸合作中不可或缺的一环。但目前为止,我国高等中医药院校与国际一流大学间的教学科研互动不多,与国外组织的学术交流平台相对较少。

3 “一带一路”倡议下高等中医药人才培养新思路

培养符合“一带一路”倡议要求的中医药国际化人才是未来高等中医药人才培养的重要任务,也是高等中医药院校的时代使命和自身内涵提升的发展需求。首先要实现“两转变”:一是要实现从内向型到国际型的转变,将视野投向世界,推进中医药“走出去”;二是实现从专业人才到多元化人才培养的转变,在知识结构上强调各层次的交叉、融合、渗透与协调发展,加强实证科学手段与人文精神的统一。同时还要注重培养学生创新精神,提高其国际视野。

3.1 传承创新并重,丰富教学内容

3.1.1 完善中医药选修课程的建设 为了进一步提升高等中医药人才培养的整体质量,更好地为开展海外“一带一路”中医药卫生合作并推广中医药文化提供人才保障,我们需要构建以提升传统中医药健康服务能力为导向的教学课程培养体系。坚持以中医药传统文化与经典课程为基础,在保证其足够课时的情况下,开设“难经选读”等一系列的中医药专业选修课程,加大独具中医药特色的通识课程的建设力度,丰富学生专业知识面,同时为学生推荐一系列课外中医书籍,如《药性赋》《医学三字经》《中医入门:现代著名老中医名著重刊丛书》《脾胃论注释》《中国医籍考》《方剂心得十讲》《熊继柏讲内经》和《一名真正的名中医:熊继柏临证医案实录1》等,阅读的程度从“通读”逐渐加深到“研读”,提高其临证分析能力^[9]。潜移默化中为高等中医药人才培养打

牢“中华传统文化”根基,也让学生能够基本形成中医药思维的雏形。

药膳、针灸、推拿这些凝聚着中华民族几千年养生治病理念和实践经验的中医药适宜技术,其不仅实用性极强,更是安全可靠、简便易学,可以将之作为科普性课程出现在学生的培养方案上,让其能够更真切的感受中医药文化的深厚内涵和魅力。在掌握简单有效的防治手段期间,也能够激发其学习的兴趣,巩固和发展中医药思维。同时,开设“世界各国传统医学概论”“世界各国卫生体系”等非中医药专业选修课程,通过系统学习全面了解各国传统医学的基本情况,从而能够根据不同国家的具体情况针对性地发挥中医药的独特优势,更好地让中医药文化被当地所认可,为海外中医药的推广奠定基础。

3.1.2 注重中西医教学内容的融合 中医与西医,虽然从哲学基础和诊疗理论上存在极大差异,但两者对生理结构、生理现象,以及病症、病征的认识和表述,基本能达成共识、保持一致^[10]。从针刺麻醉到针刺镇痛机制的研究,中医药扶正疗法与现代肿瘤治疗相结合的中西医结合肿瘤治疗新模式的建立,到活血化瘀疗法用于心脑血管病防治,脾胃学说的探讨等,诸如此类中西医结合科研成果都是在保留中医药特色的基础上,以创造性思维为导向,提出新的假说,并在先进的技术验证下才得以问世且令人信服。当前高等中医药院校应结合国内外社会的需求和自身教学的实际学科优势,合理利用教学资源,建立起自己的核心课程体系,其中包含中西医结合的必备知识、技能的理解与掌握,以及中西医结合规律性与方法性的把握,使其能够汇聚中医与西医结合的精髓,以改变教学内容混杂不明、缺乏特色的现状。同时明确以“培养中医技能扎实并具有丰富西医知识的中西医结合的专业人才”为培养目标。开设中西医结合桥梁课程,如《中西医结合史》《中西医结合研究思路与方法学》《中西医结合临床思维方法学》等,使学生能够正确认识两种医学体系各自的特点与优势,科学地看待中西医结合,特别是在西医某些弱势领域,如养生保健领域,针对性地开设并推广相应的中医药优势课程,更好地发挥传统中医药特色,为海外中医药文化的推广打下坚实基础。

3.1.3 加强中医药人才通识教育的力度 秉承“深度融合通识教育与专业教育”的理念,将国际化中医

药人才综合素质的培养作为通识教育的必修课程,搭建能够有效培养国际化中医药人才的教育平台。如与国外的知名高校合作成立传统医药合作交流平台,实地的学习各国传统医药知识和技能,通过这样的方式帮助学生培养在多元化环境中克服文化和语言差异的能力,全面观察问题、细致分析问题和彻底解决问题的能力,提升学生的综合素质,加快国际化中医药人才队伍的建设。在具体实施中可以引进国外优秀教材或者课程,提高双语课程的开设程度,有选择性地增设如中医药小语种、国际贸易、知识产权、国际文化等方面的选修课程,实现与海外实际需求接轨。

3.2 优胜劣汰并行,改革教学方法

济南大学李金屏教授曾道:“大学课程的设计都是在确认培养方案后经过专家反复论证过的,每一门课都有其存在的必要性,基本上互相之间都能够较好的衔接成为一个完整人才培养体系,理论上是没有‘水课’的。”^[1]但是在实践过程中“水课”确实频繁出现在大学课堂,老师不精心备课,照本宣科,课堂内容乏味,既不能训练学生的能力,也不能培养学生的素质,这样的“水课”必然无法吸引学生积极主动地参与到课堂中来。相较之下,“金课”也可能并不是含金量最高的课程,但是老师愿意下功夫准备教案,用心培养学生,有讲课技巧,同时学生也愿意听,那这就是我们所需要的课程。目前在“一带一路”倡议的要求下我们要做的就是逐渐淘汰“水课”,全力打造“金课”。

3.2.1 线下“金课”是基础 “金课”的最主要的渠道还是通过课堂教学,但要摒弃以老师为中心的传统教学模式,采用以问题式学习为主的教学,其中学生是课堂的主角,由教师引导其自主地发现、提出、分析并解决专业问题。与此同时,在教学中老师要更多的应用实际案例,通过案例导入、小组讨论、操作实践、撰写报告和总结归纳等方式让学生更多地参与其中,以此来实现教学目的。让学生在掌握基本的书本知识外,还可以全面提升其实践应用和综合分析能力。

3.2.2 线上“金课”是辅助 中医药历史源远流长,中医基础理论、诊断防治、中药学、针灸学等课程覆盖面广泛,在难度深度上也各有不同,仅靠线下老师教学是远远不够的。利用“慕课”学习平台可以让学

生在时间上更灵活可控,课程内容上可以提供更多选择空间,培养学生自主学习的能力。老师的备课时间大量减少,可以更专注的进行学术研究,也可以更专心地打造“金课”,从根本上让这些缺乏实际价值的“水课”减少。

3.2.3 线上线下混合式“金课”是进阶 深入推进“互联网+中医药”,用线上“金课”进行适宜本地化发展的改革,大力推动现代信息技术的运用,积极应用线上“金课”和各种数字化资源,因“校”制宜,创新多种模式,进行“翻转课堂”教学改革,切实提升课堂教学质量,打造适合本校学生特点和人才培养需要的线上线下混合式“金课”。例如小规模在线课程,学生可以利用网络学习平台实现在线师生讨论互动,充分学习理解课堂内容,教师则可以利用网络学习平台对课程提出针对性建议,线上线下双向互动,同步提高教学质量。

3.2.4 社会实践“金课”是训练 实践是中医药文化传承的核心要素,是中医药生命力的根植所在。在校学习理论知识的同时,学校可以通过“第二课堂”加强学生中医药技能的实践,加大学生的临床见习、实习课时,充分利用“校内导师”和“校外导师”的指导对学生进行临床中医思维、临床知识、临床技能的培育。同时开设一系列名老中医临床经验讲座,邀请有创新学术思想、有丰富临床经验的相关专家进行集中授课及研讨。使其能够累积临床的实际经验,真正地学以致用,在中医文化和理念的熏陶中,更好地成为未来工作和生活之中中医药文化的传播者。

3.3 推进人才国际化,提升综合竞争力

3.3.1 打造国际化师资队伍 积极响应“一带一路”倡议,通过国内自主培育、国外定向引进、国内外联合培养等途径加快实施“引进来”“走出去”。各院校应设立激励机制,鼓励教师继续深造与跨专业学习,并定期组织教师进行国内外各类培训和进修,加强自身内涵建设,拓宽全球视野,开拓教学思路,掌握先进的教育理念和教学方法,提升国际化水平,培养出一批高水平的中医药外向型师资,以更好地承担起中医药与世界双向接轨的重任。与此同时,各院校可出台各种措施招揽国内外高水平中医药人才,对于在马来西亚、菲律宾、新加坡、俄罗斯等“一带一路”沿线重点国家高校留学或从事中医药相关研究的“海归”,高校应提供更优越的政策。同时,可邀请

曾在中国留学的高等中医药留学生进行讲学交流,或聘为客座教授,争取各方资源,加强国际化师资队伍的建设。

3.3.2 搭建国际化人才交流平台 打造国际化中医药人才交流平台,促进国内中医药国际合作基地、中医药海外中心和海外中医孔子学院等平台的建立。与国外相关机构共同创建基地,开展学生互换,推动国内学生到海外交流,通过实践,减少对驻外工作的偏见,增强自主性和创造力。如选派优秀学生前往国外的30个中医药海外中心或国内的50家中医药对外交流合作示范基地进行实践和学习,多方协同有效地提升学生的国际化综合实践能力,为学生走入国际化舞台做铺垫,同时吸引国外学生来华学习和实践。通过这样的方式,更好地了解双方国情,理解双方文化,拉近双方距离,在彼此文化差异间找到共同点,用对方能理解和接受的方式诠释中医药,以此推动中医药在海外的传播和发展。

4 小结

高等中医药人才是我国中医药事业发展的根基和保障,也是中医药传承与发展的第一资源。随着“一带一路”倡议的推进,我国中医药事业进入了新时代。面对中医药在全球蓬勃发展所带来的新需求,高等中医药人才培养应积极地探索符合国际化人才培养的模式,为推进“一带一路”倡议培养出一批中

医药理论基础夯实,具有中医药思维,能够在复杂多元的需求环境下进行实践和创新的高等中医药人才。

参考文献

- [1] 王磊,李海英.“一带一路”视域下的中医外交[J].中医药文化,2017,12(5):54-59.
- [2] 国家中医药管理局、国家发展和改革委员会.中医药“一带一路”发展规划(2016—2020年)[J].中医杂志,2017,58(4):31.
- [3] 于梦非.全球卫生治理的中国担当[N].健康报,2019-05-18.
- [4] 栗征.《2017年我国卫生健康事业发展统计公报》出炉[J].中医药管理杂志,2018(12):205.
- [5] 许建领.走向综合化:发达国家大学课程结构模式及启示[J].清华大学教育研究,1999(2):102-106.
- [6] 王新陆,付先军.名老中医成长因素分析及对中医人才培养的启示[J].中医教育,2003,22(1):7-12.
- [7] 程革.关于中医经典著作的学习[J].中医文献杂志,2008,26(1):26-27.
- [8] 李如辉.应重视中医经典著作的学习[J].中医文献杂志,2008,26(11):26-27.
- [9] 申玉梅,彭烨,黄献平.高等中医人才非智力成长因素培养途径探析:以湖南中医药大学为例[J].湖南中医药大学学报,2019,39(1):143-146.
- [10] 张丹,肖平.生态翻译观视域下李照国译《黄帝内经》的适应性选择分析及启示[J].湖南中医药大学学报,2019,39(1):138-142.
- [11] 唐芳.“水课”脱水——这次要动真格才行[N].科技日报,2018-09-27.

(本文编辑 禹纯顺)